

导语：1958年，中苏关系交恶

，加之朝

鲜战争的爆发，我

军向苏联贷款的恶劣影响逐渐显现。

我国为了偿还这笔债务

，又会做出怎样的努力呢？1950年，出于对国防安全的考虑和对朝鲜的负责，我军派兵援助朝鲜，开启了抗美援朝的时代。



军事的胜利代价也十分高昂

，我军从苏联所贷的款花费了足足14年的时间才彻底还清。这些费用主要应用于筹备武器装备，以充足的供应朝鲜战场

的所需。同

时，这些也是必不可少

的，因为美军的军事武器占有绝对的领先优势

，加之朝鲜战场环境十分恶劣，所以如果没有足够的武器供应，我国将难以取胜。

所以，仅军事所需的价值就有30亿人民币

之多。除了抗美援朝外，1955年，

苏联决定从旅顺

撤军，有相当一部分装备无法带走，于是折合成人民币十亿元，这成了借款的另一部分。后来，苏联又与我国签订了一系列经济条约，苏联支援了我国一些设备。



但早已看穿苏联丑恶嘴脸的毛主席，并不愿再让中国陷入吃人嘴短、拿人手短的境地。在苏联主动提出中国所欠苏联债务可以分五年返还，并且不加利息的消息传出后，许多人认为，中苏关系可以回到过去的蜜月状态。

但这种传言并没有持续多久，因为不久后，中苏关系又因阿尔巴尼亚再次变得恶劣，苏联再次毁约。此时的中国经济才发展

十几年，
难以偿还高额债务
。但是农业经济还是有所恢复，所以
决定通过计划分配手段，优先发展农业进行还债。



即便资源被掠夺，是民族灾难
之一，但对于大难临头的中国来说，已经是不得已而为之的方法，只好选择用这种
急功近利的手段来偿还苏联的外债。为了尽快还债，可可托海
开展了金属出口大会战，许多职工
日夜加班开采稀有金属
。在后来对债务进行估算时，可可托海的还债金额占据总债务的三分之一。